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Scritto di Elementi di Chimica Generale – Bioinformatica – 
22 Febbraio 2012 (compito A)
Esercizi
1. Per gli elementi Ga, In e Tl si può affermare che:
A) non hanno nessuna tendenza a formare cationi
B) tendono a formare cationi del tipo Ga3+, In3+ Tl3+
X C) tendono a formare cationi del tipo Ga3+, In3+ Tl+
D) tendono a formare anioni.
2. Nel fosfato di sodio si trovano i seguenti legami chimici:

A) esclusivamente ionico

B) esclusivamente metallico

X C) covalente e ionico
D) esclusivamente covalente
3. l’idrogenocarbonato di magnesio ha formula
A) MnCO3
B) MgCO3
C) MgHCO3
X D) Mg(HCO3)2
4. Indicare quale delle seguenti affermazioni è vera:
X A) il legame ionico si estende in tutte le direzioni
B) il legame covalente si estende in tutte le direzioni
C) il legame ionico si estende in una ben definita direzione
D) nessuna delle precedenti affermazione è vera
5. orbitali caratterizzati da n=1 sono:
A) più estesi degli orbitali con n=2
X B) meno estesi degli orbitali con n=2
C) hanno la stessa estensione degli orbitali con n=2
D) hanno la stessa energia degli orbitali con n=2
6. Quale tra i seguenti criteri è quello giusto per descrivere una reazione che non evolve verso la formazione dei prodotti (quindi evolve verso la formazione dei reagenti):

A) Qc = Kc
B) Qc < Kc
X C) Kc < Qc
D) Qc = 2Kc
7. In condizioni standard, indicare quale affermazione è corretta in merito ad una pila: 
X A) All’elettrodo a potenziale maggiore avviene una reazione di riduzione.
B) All’elettrodo a potenziale minore avviene una reazione di riduzione.

C) All’elettrodo a potenziale maggiore avviene una reazione di ossidazione.

D) Si trasforma energia elettrica in energia chimica.

8. Nella pila (-)Pt/Fe2+(aq.), Fe3+(aq.)//Cl-(aq.)/Cl2(g)/Pt(+)
X A) il catodo è costituito dall’elettrodo Cl-(aq.)/Cl2(g)/
B) il catodo è costituito dall’elettrodo Fe2+(aq.), Fe3+(aq.)
C) l’anodo è costituito dall’elettrodo Cl-(aq.)/Cl2(g)
D) con i dati a disposizione non possiamo stabilire quale elettrodo è il catodo e quale l’anodo 

9. In 30 grammi di monossido di azoto ci sono:

X A) il numero di Avogadro di molecole di monossido di azoto
B) il numero di Avogadro di atomi di monossido di azoto
C) metà del numero di Avogadro di atomi di azoto
D) metà del numero di Avogadro di molecole di monossido di azoto
10. Indicare il numero di ossidazione del carbonio
nel carbonato di litio.

A) +7
B) +5
X C) 
D) +1
11. Indicare quale tra le seguenti coppie rappresenta un tampone acido base:
A) HCl/NaCl; 
B) H2SO4/NaHSO4
C) HNO3/NaNO3
X D) HCOOH/HCOONa
12. In NH3:
A) sono presenti legami ionici
X B) ci sono solo legami covalenti
C) si  ha evidenza di legame metallico
D) il legame N-H all’interno della molecola è un legame ad idrogeno
13. Si sciolga nitrato di litio in acqua. Che pH ci si aspetta?:

A) acido
X B) neutro
C) basico
D) il nitrato di litio non si scioglie in acqua non essendo ionico
NON SVOLGERE 14. calcolare il pH di una soluzione contenente acido acetico e acetato di sodio entrambi ad una concentrazione di 4M (Ka CH3COOH = 1.8* 10-5):

A) 9.56
B) 4.74
C) 4.20
D) 9.26
15. Lo ione carbonato ha geometria:
A) planare quadrata
B) tetraedrica
X C) planare triangolare
D) piramidale tipo ammoniaca
16. Un solido ionico cristallino non si scioglie in acqua. Indicare quale affermazione è vera:

X A) probabilmente la sua energia reticolare è alta.
B) probabilmente la sua energia reticolare è bassa
C) l’energia di idratazione dei suoi ioni è superiore alla energia reticolare
D) l’energia di ionizzazione del catione è alta.
17. Una reazione endotermica è: 

A) è sempre spontanea
B) è spontanea ad alta T
X C) è spontanea se il termine TΔS è maggiore in valore assoluto, con DeltaS >0
D) è spontanea se il termine TΔS è minore in valore assoluto
18. solidi ionici, metallici e covalenti:

X A) sono caratterizzati da alti punti di fusione
B) sono caratterizzati da bassi punti di fusione
C) conducono tutti la corrente elettrica
D) conducono tutti calore
19. Si consideri un gas perfetto. Se a temperatura costante si dimezza il suo volume cosa succede alla pressione di gas?

X A) raddoppia
B) dimezza
C) resta costante
D) non c’è nessun legame tra pressione e volume
20. Indicare nell’ordine i coefficienti della

seguente reazione redox:

ClO+ I-+ H+ Cl-+ I2 + H2O

A) 1, 1, 1, 1, 1, 1
B) 1, 4, 2, 1, 2, 1
X C) 1, 2, 2, 1, 1, 1
D) 2, 2, 4, 2, 1, 1
21. Per aumentare la solubilità di NaCl in acqua si deve:
X A) far precipitare il Cl- come AgCl
B) aggiungere KCl
C) Aggiungere NaNO3
D) aggiungere KNO3
22. Si calcoli la concentrazione di una soluzione ottenuta prelevando 100 mL da 1L di una soluzione 2M di NaCl 

A) 0.2 M
X B) 2 M
C) 0.1 M
D) 20 M
23. Completare in modo corretto:

A) una reazione spontanea è sempre veloce
B) una reazione spontanea è contraddistinta da un ΔG>0

X C) non c’è nessuna relazione tra spontaneità e velocità di una reazione

D) una reazione spontanea è sempre lenta
24. Per una reazione di ordine zero:
A) se aumento la concentrazione dei reagenti aumenta la velocità della reazione
B) se aumento la concentrazione dei reagenti diminuisce la velocità della reazione
X C) se aumento la concentrazione dei reagenti non varia la velocità della reazione
D) se aumento la temperatura non varia la velocità della reazione
25. Una reazione ha una Ea piuttosto alta e a temperatura ambiente risulta molto lenta. Nell’idea di aumentare la velocità come operereste?:

A) aumento la T molto velocemente
B) non ha nessun senso agire sulla temperatura, la reazione sarà sempre lenta
X C) aumento la T molto lentamente vista la spiccata variazione della velocità con la temperatura per reazioni con Ea molto alta
D) raffreddo il sistema
26. Quale tra le seguenti molecole è più polare:

X A) HF
B) HCl
C) HBr
D) HI
27. Un solido cristallino non ionico si scioglie in solventi apolari. Quali interazioni sono probabilmente presenti allo stato solido:
A) interazioni ioniche
B) interazioni covalenti
C) interazioni metalliche
X D) interazioni deboli (forze di London)
28. Nella titolazione di una base debole monoprotica con un acido forte
il punto di equivalenza si raggiunge a:

A) pH = 7

B) pH = pKa

C) pH > 7

X D) pH < 7
29. Scendendo lungo un gruppo:

A) le dimensioni atomiche diminuiscono
B) il carattere metallico diminuisce
C) aumenta la energia di prima ionizzazione
X D) diminuisce l’energia di prima ionizzazione
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30. Nel processo :                                                                                   ΔH e ΔS sono entrambi >0 e a temperatura ambiente la reazione non è spontanea. Cosa si potrebbe fare per renderla spontanea?:
A) niente, la reazione non è mai spontanea
B) abbassare la temperatura
X C) aumentare la temperatura
D) aggiungere un catalizzatore
Si prega di indicare chiaramente nome e cognome su tutti i fogli che si consegnano.
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